
MIÉRT VESZÉLYES A FOGALMAK ELMOSÁSA? 

Itt nem részletezhető okok következtében ismét izzanak a szenvedélyek és indu-
latok a magyarság és a nemzeteszme felfogása körüL A hatvanas évek végére nyug-
talanítóan előretört egy ú j nemzetietlenség szelleme, (amely természetesen a másik 
véglet feltámadását erősítette). Illyés, hadd idézzem egy korábbi írásomat, „a szó 
igazi értelmében nemzeti küldetést" teljesített, amikor fellépett a nemzetietlen szel-
lem térhódítása ellen. De ha most, jogos harcában, a népi irodalom egészét ilyen 
módon akar ja ,.rehabilitálni", az ú j magyarságtudat megteremtése elkerülhetetlenül 
a történelmi és eszmei igazság megsértésére vezet És a sok vállalandó örökség 
mellett elavult mítoszok elvetendő terhét is az ú j nemzedékek nyakába erőltetjük. 
Ez a veszély nem hárítható el azzal, hogy megbélyegezzük a népiek jobbszárnyát: 
nemcsak a Drieu de la Rochelle-ek ,i t teni társainak" vérvádmítoszairól van szó, 
hanem a fasiszta vonzásoknak ellenálló népi írók rakományában is van a jelen és a 
jövő számára használhatatlan ideológiai tétel. 

A népi írók nagy nemzedéke felbecsülhetetlen ösztönzéseket hagy az utána kö-
vetkező generációkra. De pusztulásra ítélt illúziók, tévhitek romjai t is. Nem volna 
jó, ha éppen Illyés Gyula, ki legtávolabb tudta tartani magát ezektől a romoktól, 
most nem tudna rendet teremteni köztük, hanem nagylelkűségből olyasmivel is 
szolidaritást vállalna, amit a történelem megmért és elutasított. 

VAN MÉG ESÉLY 

Természetes emberi gyengeség azt hinni, hogy velünk együtt a világ is meg-
szűnik. Németh László és — e beszéd tanúsága szerint — Illyés Gyula is úgy érzi, az 
ő írói nemzedékük „tán utolsó esélye ennek a népnek, hogy saját erejéből vívjon 
meg a sorssal". 

Ha így volna, akkor sem volna szabad ezt hirdetni. De én nem vagyok ilyen 
borúlátó. Egy nép utolsó esélye sohasem múlhat néhány írón. De ha azokon múlna, 
még akkor is: tudnunk kell, hogy a népiek nagy vonulata után nem a rémítő űr 
következik, hanem jó magyar írók egész serege. Olyanok is, akikkel a népi mesterek 
nem sokat törődtek, de azért megtették a magukét. És meg fogják tenni a jövőben is. 

Folytatva Illyés, Veres, Tamási, Németh és a többiek legigazabb küzdelmeit. De 
nem vállalva a népi irodaiam mítoszait. 
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